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ΔΞΔΣΑΕΟΜΔΝΟ ΜΑΘΖΜΑ : ΦΤ΢ΗΚΖ ΚΑΣΔΤΘΤΝ΢Ζ΢ 

ΣΑΞΖ Β΄ΛΤΚΔΗΟΤ 

ΓΗΑΓΩΝΗ΢ΜΑ ΠΔΡΗΟΓΟΤ : Απρίλιος 2023 

 

 

Θζμα Α 

Στισ 4 πρώτεσ προτάςεισ να επιλεγεί η ςωςτή φράςη που τισ ςυμπληρώνει και ςτην 5η να 

χαρακτηριςτοφν οι προτάςεισ ωσ ςωςτζσ (Σ) ή λανθαςμζνεσ (Λ).         

5 Μονάδεσ η κάθε πρόταςη 
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4. Σε ποια από ηιρ επόμενερ πεπιπηώζειρ η δύναμη F μποπεί να ζηπέψει ηον απχικά 

ακίνηηο δίζκο ωρ ππορ ηον άξονα z’z; 

 

5.  

Α. Η γωνιακι επιτάχυνςθ γωνα  ενόσ ςϊματοσ το οποίο κάνει ςτροφικι κίνθςθ ζχει ίδια 

διεφκυνςθ με τθ γωνιακι ταχφτθτα. 

Β. Όταν ζνα ςτερεό ςϊμα αρχίηει να εκτελεί ςτροφικι κίνθςθ γφρω από ζναν άξονα, όλα τα 

ςθμεία του διαγράφουν κυκλικζσ τροχιζσ.  

Γ. Σ ζνα ςτερεό ςϊμα το οποίο εκτελεί μεταφορικι κίνθςθ, όλα τα ςθμεία του ζχουν 

ταχφτθτα ςτακερι με το χρόνο. 

Δ. Μοχλοβραχίονα μιασ δφναμθσ ονομάηουμε τθν απόςταςθ του ςθμείου εφαρμογισ τθσ 

δφναμθσ από τον άξονα περιςτροφισ του ςτερεοφ. 

Ε.  Η γωνιακι επιτάχυνςθ του ςϊματοσ είναι κετικι όταν αυξάνεται θ γωνιακι ταχφτθτα 

του ςϊματοσ.  
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Θζμα Β 

B1. Ζνα ςτεφάνι ακτίνασ   κυλίεται ςε οριηόντιο επίπεδο και θ ταχφτθτα του κζντρου μάηασ 
του είναι    .  

 

Tα ςθμεία του ςτεφανιοφ που απζχουν από το ζδαφοσ απόςταςθ   ζχουν ταχφτθτα μζτρου  

 (α)               ,        (β)              ,        (γ)       √  

Α. Να επιλζξετε τθν ορκι απάντθςθ. 
Μονάδεσ 2 

B. Να αιτιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
Μονάδεσ 3 

 

 

 

B2. Ζνασ εργάτθσ χρθςιμοποιεί ζνα βαρζλι 
ςτθν προςπάκειά του να μετακινιςει μια 
μακριά και βαριά ςανίδα. Ο εργάτθσ 
κρατάει τθ ςανίδα από το ζνα τθσ άκρο, 
ενϊ αυτι ακουμπάει ςτο βαρζλι, όπωσ ςτο 
ςχιμα. 
Στθ διάρκεια αυτισ τθσ προςπάκειασ, θ 
ςανίδα είναι ςυνεχϊσ οριηόντια, είναι ςυνεχϊσ ςε επαφι με το βαρζλι χωρίσ ποτζ να 
ολιςκιςει πάνω ςε αυτό και το βαρζλι κυλίεται χωρίσ να ολιςκαίνει πάνω ςτο τραχφ 
οριηόντιο δάπεδο. Όταν το άκρο τθσ ςανίδασ ζχει μετατοπιςτεί κατά 120 cm, το κζντρο του 
βαρελιοφ ζχει μετατοπιςτεί κατά: 

 

(α) 120 cm            (β) 60 cm         (γ) 240 cm 

 

Α. Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ. 
Μονάδες 2 

B. Να αιτιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
Μονάδες 3 
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B3. Μία ομογενισ ράβδοσ μικουσ   και αμελθτζασ μάηασ ςτθρίηεται ςτο κζντρο τθσ από μία 
βάςθ, όπωσ φαίνεται ςτο παρακάτω ςχιμα. Η ράβδοσ είναι χωριςμζνθ ςε ίςα αρικμθμζνα 
τμιματα και μπορεί να περιςτρζφεται γφρω από άξονα που περνά από το κζντρο τθσ. Πάνω 
τθσ ζχουν τοποκετθκεί δφο πυροςβεςτιρεσ που ο κακζνασ ζχει μάηα        και ζνασ 
κάδοσ με μάηα       . Αρχικά θ ράβδοσ διατθρείται οριηόντια. Όταν αφεκεί ελεφκερθ, 
τότε  

 

 

(α) κα περιςτραφεί δεξιόςτροφα. 
(β) κα περιςτραφεί αριςτερόςτροφα. 
(γ) κα παραμείνει οριηόντια. 
 
Α. Να επιλζξετε τθν ορκι πρόταςθ.  

Μονάδεσ 2 
B. Να αιτιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 

Μονάδεσ 3  

 
Β4. Η οριηόντια ομογενισ ράβδοσ μάηασ    και μικουσ   του ςχιματοσ μπορεί να 
ςτρζφεται γφρω από οριηόντιο άξονα που διζρχεται από το ςτακερό ςθμείο Α. Αν θ ράβδοσ 

ιςορροπεί οριηόντια όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα με τθ βοικεια τθσ δφναμθσ   ⃗  τότε: 

 

(α)                ,        (β)             ,       (γ)     
  

 
 

A. Να επιλζξετε τθν ςωςτι απάντθςθ. 
Μονάδες 2 

Β. Να αιτιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 
Μονάδες 3 
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Β5. Σε ςτερεό αςκοφνται αντίρροπεσ δυνάμεισ F1 και F2 οι οποίεσ ζχουν ίςα μζτρα και 

παράλλθλουσ φορείσ. Η ςυνολικι ροπι αυτϊν των δυνάμεων που αςκοφνται ςτο ςτερεό 

είναι: 

(α) μεγαλφτερθ ωσ προσ ςθμείο Κ που βρίςκεται μεταξφ των φορζων τουσ. 
(β) μεγαλφτερθ ωσ προσ ςθμείο Λ που βρίςκεται ζξω από τουσ φορείσ τουσ. 
(γ) ανεξάρτθτθ από το ςθμείο υπολογιςμοφ τθσ. 
  
Α. Να επιλζξετε τθν ορκι πρόταςθ. 

Μονάδεσ 2 
 B.Να αιτιολογιςετε τθν επιλογι ςασ. 

Μονάδεσ 3 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Το  άκρο B  ομογενοφσ ράβδου ΑΒ μικουσ       και μάηασ 
          φζρει  ςϊμα αμελθτζων διαςτάςεων και μάηασ  
       , ενϊ το άκρο Α αρκρϊνεται ςε κατακόρυφο τοίχο. 
Η ράβδοσ κρατείται οριηόντια με τθ βοικεια αβαροφσ 
νιματοσ μικουσ      . Το ζνα άκρο του νιματοσ δζνεται 
ςτο μζςο Γ τθσ ράβδου και το άλλο ςε ζνα ςθμείο Δ του 
τοίχου, ψθλότερα από το Α ζτςι ϊςτε να ςχθματίηει με τθ 
ράβδο γωνία φ=600. Να υπολογίςετε: 

 
 
 
Γ1. το μζτρο τθσ τάςθσ   του νιματοσ. 

Μονάδες 6 
Γ2. τα μζτρα των ςυνιςτωςϊν δυνάμεων        που δζχεται θ ράβδοσ από τον τοίχο, 

Μονάδες 6 
Γ3. το μζτρο και τθ διεφκυνςθ τθσ ςυνολικισ δφναμθσ   που δζχεται από τον τοίχο  θ 
ράβδοσ. 

Μονάδες 7 
Γ4. Πόςθ κα είναι θ ολικι ροπι που κα δεχτεί θ ράβδοσ αν κοπεί το νιμα; 

Μονάδες 6 
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Θζμα Δ 

 
Ζνασ τροχόσ ςτρζφεται γφρω από τον άξονα του. Το 
μζτρο τθσ γωνιακισ ταχφτθτασ περιςτροφισ του τροχοφ 
ςε ςυνάρτθςθ με το χρόνο παριςτάνεται ςτο διάγραμμα 
του ςχιματοσ. 
Δ1. Ποιο είναι το μζτρο τθσ γωνιακισ επιτάχυνςθσ του 
τροχοφ; 
                                   
Δ2. Ποια χρονικι ςτιγμι το μζτρο τθσ γωνιακισ 
ταχφτθτασ του τροχοφ είναι ω = 8 rad/s; 
 
Δ3. Ποια είναι θ γωνιακι μετατόπιςθ ενόσ ςθμείου του τροχοφ όταν τελειϊνει το 5ο 
δευτερόλεπτο τθσ κίνθςθσ του; 

Δ4. Αν θ ακτίνα του τροχοφ είναι R=20 cm να υπολογιςτεί για ζνα ςθμείο Γ του τροχοφ το 
οποίο βρίςκεται ςτο μζςον μιασ ακτίνασ του θ γραμμικι του ταχφτθτα και θ γραμμικι του 
(επιτρόχια)  του τθν χρονικι ςτιγμι t=3s. 

Δ5. Να υπολογιςτεί θ ολικι επιτάχυνςθ ενόσ περιφερειακοφ ςθμείου Δ του τροχοφ (R=20 
cm). 

Δ6. Ποια κα είναι θ μετατόπιςθ και θ γωνία που διαγράφουν τα ςθμεία Γ και Δ ςτθ διάρκεια 
μιασ περιςτροφισ του τροχοφ και με ποια χρονικι διαφορά ολοκλθρϊνουν τθν περιςτροφι; 

Μονάδεσ  3+4+5+4+5+4 

Κάθε επιτυχία! 


